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Aufgabe 5.1. Beweise die folgenden Aussagen.

(a) Die Verknüpfung von zwei Faserungen ist eine Faserung.
(b) Das Produkt von zwei Faserungen ist eine Faserung.
(c) Ist p : E → B eine Faserung mit B wegzusammenhängend und E 6= ∅, so ist p surjektiv.
(d) Sei gegeben ein Pull-Back
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wobei p eine Faserung ist. Beweise, dass q dann auch eine Faserung ist. Im punktierten
Fall, beweise dass die Einschränkung von f einen Homöomorphismus Z → F induziert,
wobei Z und F die Fasern von q, bzw. p sind.

Aufgabe 5.2. Sei E ⊂ R2 das Dreieck mit Ecken (0, 0), (1, 0) und (0, 1). Sei B = [0, 1], und
sei p : E → B die Einschränkung der Projektion R2 → R, (x, y) 7→ x. Beweise die folgenden
Aussagen.

(a) Die Abbildung p ist eine Faserung.
(b) Die Abbildung p ist kein Faserbündel.

Aufgabe 5.3. Sei n ≥ 1. Berechne πm(RP n, ∗) und π`(CP n, ∗) für so viele Werte von m und
` wie möglich.

Aufgabe 5.4. Sei X0 = {∗} ⊂ X1 ⊂ X2 ⊂ X3 ⊂ · · · eine Folge von Inklusionen von Haus-
dorffräumen, und sei X =

⋃
n≥0Xn mit der schwache (i.e. der Colimites-) Topologie versehen.

(a) Beweise, dass die Homomorphismen π∗(Xn, ∗) → π∗(X, ∗), die von der Inklusion indu-
ziert sind, einen Isomorphismus

Colimn π∗(Xn, ∗)→ π∗(X, ∗)
induzieren.

(b) Berechne π∗(RP∞, ∗) und π∗(CP∞, ∗).
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